

Герои нашего времени

Кто такие успешные люди? Сложно ответить. Возможно, потому, что «успех» - категория субъективная, он для каждого свой. К счастью, прошли времена, когда успешным мог считаться лишь обладатель денег (которые, заметим в скобках, обеспечивали высокий социальный статус, а также «голливудский» фасад: улыбку в 32 зуба, квартиру в престижном районе, машину последней серии и так далее). Сегодня успех – это прежде всего свобода. Свобода заниматься тем, что интересно. Свобода рисковать и не зависеть от оценок окружающих. Свобода никому не подражать, а реализовать собственные мечты и желания.

Людей, успешных в этом смысле слова, не так уж много. Наверное, потому, что путь к нему неизмеримо сложнее, нежели достижение материальных благ. И начинается он ... с умения разобраться в себе. Это путь преодоления сомнений и страхов, путь, на котором неизбежны поражения. Тем, кто решил с ним идти, приходится много работать и постоянно учиться. Но наградой за эти труды становится ощущение, что все в твоей жизни правильно. Ощущение, знакомое очень немногим.

Выпускники САФа успешны именно в этом, глубоком смысле слова. И сами они, и их судьбы очень разные. Общее только одно – все они стремятся к развитию, все они умеют видеть возможности там, где другие опускают руки, все они считают неудачу опытом не менее ценным, чем достижение результата.



Екатерина Серикова

- Как и когда возникла идея продолжения образования?

- На четвертом курсе САФа, слушая выступление Геннадия Николаевича Константинова, профессора Высшей школы экономики, который говорил о том, что «между тем, где вы находитесь сейчас, и тем, где хотите находиться, всегда существует барьер, важно понять, как его преодолеть», я осознала, что мой «разрыв» - это зарубежное образование. Полшага в эту сторону уже было сделано – американская дистанционная программа бакалавриата. Я начала искать магистратуру за границей. Выбор был серьезным и долгим, но в итоге я остановилась на Центральном Европейском университете. Признаться, было страшно. Тогда я была единственным ребенком в семье и за 20 лет жизни никуда надолго не уезжала из страны (отдых – не в счет). Но раз решила – сворачивать нельзя. В июне я закончила САФ, а в августе улетела в Будапешт. Даже на коммуненте не была. Но мантию мы торжественно дома по оче-

реди померили, сфотографировались всей семьей.

- Сложно было учиться?

- Первые полгода было очень тяжело. Я быстро поняла, что практически вся группа сильнее меня. Когда ты осознаешь, что в аудитории с тобой сидят 20 человек – лучшие в своих странах выпускники-экономисты – это очень хорошо мотивирует, создает здоровую конкуренцию. Естественно, меня, выпускницу САФа, не устраивала перспектива занять место во второй десятке после первого года обучения, и я поставила перед собой цель – войти в первую тройку по результатам экзаменов. Я посвящала учебе все время. Сказывалось, конечно, и то, что я невероятно скучала по дому и старалась загрузить себя по максимуму разными дополнительными занятиями: немецким, компьютерными курсами по статистике. Конечно, это время скрашивали одногруппники со всего мира, мы собирались вместе, осматривали Будапешт и знакомились. К окончанию первого года магистратуры я была второй в

Вне конкуренции

О настоящих ценностях настоящего лидера

Выпускница САФа Екатерина Серикова получила награду за выдающийся диплом по финансам из рук Джорджа Сороса и заявила вице-президенту крупнейшей международной пивоваренной компании, что через пять лет хочет занять его место. При этом она вовсе не считает карьеру самой важной частью своей жизни. Ее безусловный приоритет – гармоничные отношения с людьми.

рейтинге, уступив первое место 34-летнему кандидату экономических наук из Монголии. Мне дали приличную повышенную стипендию, и я начала путешествовать по Европе. Почти каждый четверг мы с одногруппниками смотрели распродажи лоукостеров и выбирали, куда поедем на выходные: в Париж, Прагу, Вену, Барселону. Так объездили всю Европу. Спасибо САФу: его выпускники – как секта в хорошем смысле этого слова. Практически в каждом городе Европы мне было кого проведать, и я была уверена, что мне будут рады. За время учебы я побывала у Мили Суфьяновой в Мюнхене, где она проходила стажировку в Siemens, у Оли Рудых в Париже, у Кристины Татариновой в Нидерландах.

- Отличаются ли образовательный процесс и студенты от российских?

- Безусловно! Первые полгода я, кажется, удивлялась всему. Русских в моей группе было двое – я и молодой человек из Владивостока. С нами учились ребята из Франции, Литвы, Сербии, Украины, Македонии, Америки. Последние, кстати, могли прийти

на лекцию с булкой, кефиром, горячим, и обедать прямо во время занятий, потому что для них это в порядке вещей.

В целом, мне очень повезло с университетом. Его – в дань уважения к своей стране – основал Джордж Сорос. Нас учили преподаватели со степенью PhD из лучших американских вузов, европейские премьер-министры, бывший министр финансов Венгрии. Нам говорили: «Мы учим вас на министров экономики ваших стран, поэтому приглашаем местных практиков». У нас не было учебников как таковых, были ридеры, которые преподаватели составляли самостоятельно, выбирая кусочками статьи и главы из наиболее актуальных и нужных учебников и медиа.

Во второй год обучения мы выбрали предметы по специализации. Часть нашей группы ушла в управление природными ресурсами, часть – в научные исследования, а я – в финансы. Спасибо Олегу Саунину, благодаря его курсу «Инвестиции» я четко осознала, чем хочу заниматься. Темой моей диссертации

была «Is Moscow Stock Exchange Sufficiently Liquid? The Evidence from Cross-Listing». В процессе работы над дипломом я ездила на российскую биржу ММВБ и во Франкфурт – финансовый центр Европы. Меня очень порадовало, что там позитивно относятся к России и перспективам развития ее биржи.

- Почему была выбрана именно эта тема?

- На момент написания диссертации две крупнейших биржи России начали объединение, и у меня, экономиста-финансиста, этот процесс вызвал огромный интерес. Тем более, была возможность сделать сравнение с Европой и ее биржами. Я, как патриот, решила поучаствовать в важном экономическом событии страны. Я вообще не понимаю, когда люди в ответ на вопрос «откуда ты?» не называют свой город, потому что «иностранцы все равно не знают». Я осознанно говорю: из Иркутска. Один, два не запомнят, а третий – запомнит. Потом узнают, что это – Байкал, Сибирь, Россия. И для знакомства полезно, сразу есть о чем поговорить и рассказать.

Где бы я ни училась и ни работала, я никогда не позволяю говорить плохо о России и российских компаниях. Например, говорят, что Сбербанк – задерживающая структура. Но когда сидишь на совещании менеджеров высшего звена, понимаешь, что этих людей за границей с руками бы оторвали, настолько быстро и профессионально они мыслят. Мне было очень комфортно работать в Сбербанке.

- Это было до или после магистратуры?

- В процессе. Между первым и вторым годами магистратуры мы должны были пройти стажировку. Мне предлагали остаться в

*Успех – это гармония.
Нельзя упускать отношения с
семьей, личную жизнь, друзей*

Венгрии, но на тот момент были причины провести лето в России, и я решила начать поиск с выпускников САФа, которым могут быть нужны стажеры. Так я познакомилась со Станиславом Карташовым, директором управления по работе с корпоративными клиентами в недавно организованном Московском банке Сбербанка России. Я прошла два собеседования: первое – со Станиславом, второе – с начальником отдела, в котором позже работала. Коллеги сказали: на сегодня у нас нет методики прогнозирования, если ты нам ее разработаешь, будет здорово, если нет – то нет. Естественно, вариант «если нет» меня категорически не устраивал, в том числе потому, что я не могла подвести Станислава. И тут началась работа. Я поняла, что учиться в Венгрии было не так уж и тяжело. Три месяца я выходила из офиса в 8-9 часов вечера. В итоге мы разработали методику. Причем, спрогнозировали не только размещенные средства (кредиты юридическим лицам), как хотели изначально, но и привлеченные средства (депозиты, эквайринг и др.). Со Станиславом я потом еще не раз общалась, просила совета, и он всегда помогал.

- Самое яркое воспоминание за два года учебы?

- Выпускной! В кафе была вечеринка факультета экономики, посвященная окончанию магистратуры. Сидим с мамой за столиком, декан вышел награждать лучших преподавателей и лучшие диссертации. И тут называют мое имя, а я настолько не ожидала, что не услышала. Однорукники говорят «Катя, иди!». Мама почти плачет, я выхожу, от эмоций обнимаю и целую декана, которому все по традиции лишь жали руку. Он потом пошутил, что «не зря вышел на сцену». Мне вручили награду Outstanding Thesis Award за лучшую диссертацию, это было невероятно приятно. Ну и позже, уже на выпускном нас поздравлял Джордж Сорос.

- И что дальше? На каком поприще вы решили попробовать силы?

- В декабре 2011 года я подавала заявку на международную программу развития выпускников и молодых специалистов «Менеджер-стажер» в компании Anheuser-Busch InBev, российской частью которой является САН ИнБев. Отбор был длительным и серьезным: резюме, телефонное собеседование, два ассесмента и панельное интервью с вице-президентами компании. Пока шел отбор, я успела поработать месяц в финансовом подразделении General Electric Capital. Меня часто спрашивают, не жалею ли я, что не осталась там. Не знаю, мне некогда об этом думать.

На панельном интервью вице-президент по финансам компании САН ИнБев Матиас Тавелла (мой нынешний ментор) спросил, чего я хочу достичь через пять лет. Некоторые претенденты к встрече выучили историю компании, ее структуру, знали топ-менеджеров в лицо. Я этого не сделала и на тот момент не понимала, кто передо мной сидит. Я сказала:

- Поскольку компания оценивает, как ты достигаешь поставленных целей, а я собираюсь работать и достигать их, то через 5

лет я хочу быть директором по финансам.

- То есть через пять лет ты хочешь занимать мою позицию?

- Через пять лет я хочу делать вашу работу лучше вас.

Когда Матиас позвонил мне сообщить, что я прошла на программу, он напомнил: «У тебя есть пять лет, сама заявила».

- Какова продолжительность этой программы?

- Программа длится 10 месяцев. Началась она в августе в штаб-квартире группы компаний в США, в сентябре у нас были тренинги в Москве, потом мы ездили по регионам России и Украины, изучали, как работает компания. Последние четыре месяца мы работаем над индивидуальными проектами в основных подразделениях компании под руководством наставников уровня вице-президента. Мой ментор – аргентинец Матиас Тавела. Он отличный! Благодаря этой программе, мне кажется, что я – гражданин мира. Я успела побывать в штатах, в Харькове, Москве, Волжском, Перми, Новосибирске, Сочи, Ростове. У меня в телефоне есть приложение, которое считает количество перелетов. В 2012 году их было 33.

- Как вы переносите такую частую смену часовых поясов?

- Сплю, как только предоставляется возможность. Буквально ловлю любую горизонтальную поверхность. Но сейчас легче, переездов стало гораздо меньше.

- Сколько человек участвует в программе? Какие у вас отношения?

- Нас сейчас 19 человек: 8 из Украины, 11 – из России. Забавно, но из всех россиян только два человека не из Москвы или Питера. Из Зауралья я одна. Отношения... Это хороший вопрос! У меня нет установки на конкуренцию. Уверена, что если у человека есть мозги и он идет к цели, то он добьется своего без интриг. Однако делать совместные проекты сначала было сложно, потому что на программу набирали лидеров. Но в процессе работы все понимали, что настоящий



лидер должен уметь построить работу команды. В итоге мы сделали отличный проект и стали хорошими друзьями. В начале программы мы много времени проводили вместе, украинцы показывали нам Харьков, мы им – Москву, да и по городам нас отправляли по 2-3 человека. Сейчас, к сожалению, встречаемся реже. Я вот агитирую всех вместе съездить на Байкал.

- Откуда столько упорства в достижении целей?

- Спасибо родителям и САФу. Если бы не было того большого объема работы, который нам давали на самостоятельное изучение, я бы растерялась в Будапеште. САФ давал возможность прорабатывать варианты, смотреть на проблему с разных сторон. Нас направляли, но не ограничивали, и это помогает сейчас в работе и очень выручало в магистратуре. Экзамены там, кстати, кардинально отличались от наших (я сейчас говорю про российское образование в целом: и среднее, и высшее). У нас спрашивают то, что учили. Там заставляют мыслить шире и додумывать,

догадываться. И в-третьих, факультет привил установку «делай больше, чем от тебя ждут». Нам всегда говорили: «В дипломе будет написано, что вы закончили САФ, но вы должны постоянно подтверждать эту репутацию». В течение двух месяцев в рамках программы я выполняла проекты на производстве, хотя всегда знала, что производство – это не мое. Задачи казались неразрешимыми, и вряд ли от нас ждали серьезных предложений, основная цель была – изучение производства. Но для меня речь шла не просто о выполнении проектов, а о преодолении ощущения тупика. Днями я изучала производство, а вечером награждала себя походами к финансистам. В итоге, результаты обоих моих проектов сейчас внедряются на заводах.

- Что для вас успех?

- Я никогда об этом не задумывалась, просто ставила цель – достигала, и так по шагам... Успехом для меня будет, когда младший братик (ему сейчас 2 года) будет с гордостью говорить: «Это – моя сестра!». У меня нет и никогда не

было перекоса в сторону карьеры. Когда мне пришло письмо, что я принята на магистратуру в Будапеште, мы всей семьей принимали решение, взвешивали за и против. Волнения родителей можно было понять – часто не наездишься, нужна виза. Но мы каждый день разговаривали по скайпу, при каждой возможности я летала в Иркутск, за время учебы у меня родился чудесный братик, я свозила в Венгрию бабушку и маму. Успех – это гармония. Нельзя упускать отношения с семьей, личную жизнь, друзей.

- Что бы вы посоветовали школьникам и абитуриентам?

- Одно скажу точно: на САФ стоит идти, только если ты хочешь быть лучшим. Именно ты сам, а не мама, папа или друзья. И если хочешь быть лучшим, готовься очень много работать, в том числе над собой, не бойся конкуренции и будь открытым для всего нового. И очень важный совет – не жалейте себя. Победа, добытая трудом, – это настоящая победа. А то, что получаешь по накатанной, – пройденный этап.

Елена ГУДЫНО